Szczegółowy system oceniania z lekcji MUZYKI w klasie IV – VII w Szkole Podstawowej nr 32 z Oddziałami Integracyjnymi im. Małego Powstańca w Warszawie
 Ze względu na artystyczną specyfikę przedmiotu – muzyka, nie może podlegać on standardowej ocenie jak w przypadku innych przedmiotów. Oprócz posiadanej wiedzy, od ucznia oczekuje się przede wszystkim twórczego i otwartego myślenia oraz estetycznej wrażliwości na dzieła sztuki muzycznej.
Specyfika przedmiotu powoduje, że większość kompetencji (np. wrażliwość, słuch muzyczny, artystyczne wyczucie) trudno jest poddać ocenie, dlatego nauczyciel przede wszystkim powinien podawać uczniowi informację zwrotną dotyczącą jego udziału w zajęciach. W skład oceny należy zaliczyć aktywność ucznia, jego zdolność do prezentowania własnych przekonań. Podsumowaniem udziału w zajęciach z muzyki jest ocena wyrażona w skali cyfrowej.
Do pomiaru osiągnięć ucznia będą służyć następujące formy pracy: 
- udział w dyskusji, rozmowie nauczającej 
- projekt indywidualny bądź zbiorowy
- wypowiedź ustna ukazująca zrozumienie pojęć bądź problemu 
- prace graficzne: plakat, rysunek, kolaż, makieta, komiks 
- filmy video, prezentacje multimedialne
- praca z tekstem w aspekcie rozumienia i analizy tekstu 
Kartkówka traktowana jest jak odpowiedź, nie jest zapowiadana, nie poprawia się jej.  Ocena ta ma znaczący wpływ na ocenę semestralną. 

Ocenie podlega: 
- aktywne uczestniczenie w lekcji
- wypowiedzi ustne 
- wypowiedzi pisemne 
- przygotowanie materiałów do lekcji 
- prace domowe 
- kartkówki
- prezentacje 
- prace dodatkowe
Wymagania na ocenę: 
1. celujący: – samodzielne przygotowanie prezentacji/projektu, aktywny udział we wszystkich lekcjach, posługiwanie się ze zrozumieniem elementarnymi pojęciami z zakresu muzyki, sztuki, systematyczne przygotowanie do lekcji, podejmowanie zadań dodatkowych, samodzielne inicjowanie pewnych działań, jak na przykład zaproponowanie i opracowanie tematu związanego z omawianym zagadnieniem, lecz zdecydowanie w stopniu wykraczającym poza standard i program obowiązkowy.
Wymagania edukacyjne - MUZYKA:

· ocena celująca – uczeń opanował wszystkie treści programowe, biegle posługuje się wiadomościami teoretycznymi (znajomość pojęć muzycznych, wiadomości dotyczące kompozytorów i ich dzieł), prawidłowo i biegle wykonuje prace praktyczne (zadane piosenki, zagadki nutowe, gra na dzwonkach, etc.), samodzielnie i twórczo rozwija własne uzdolnienia, cechuje go szybkość i oryginalność w formułowaniu własnych pomysłów aktywnie uczestniczy w zajęciach lekcyjnych i dodatkowych (przez cały semestr), jest do nich przygotowany, chętnie wykonuje prace dodatkowe na poziomie wyróżniającym;

· ocena bardzo dobra – uczeń opanował wszystkie treści programowe, biegle posługuje się wiadomościami teoretycznymi (znajomość pojęć muzycznych, wiadomości dotyczące kompozytorów i ich dzieł)prawidłowo i biegle wykonuje prace praktyczne (zadane piosenki, zagadki nutowe, gra na dzwonkach, etc.),  aktywnie uczestniczy w zajęciach lekcyjnych, jest do nich przygotowany, pewnie realizuje pomysły, rozwijając własne uzdolnienia; 

· ocena dobra – uczeń opanował w stopniu dobrym treści programowe dotyczące poznanych  wiadomości teoretycznych (znajomość pojęć muzycznych, sylwetek kompozytorów i ich dzieł), wykonuje  w stopniu  dobrym prace praktyczne (zadane piosenki, zagadki nutowe, gra na dzwonkach, etc.);  

· ocena dostateczna – uczeń posiada podstawową znajomość treści programowych; potrafi rozwiązywać proste zadania praktyczne przy niewielkiej pomocy nauczyciela;

· ocena dopuszczająca – uczeń przyswoił część podstawowego materiału programowego uniemożliwiającą kontynuację nauki; potrafi rozwiązywać proste zadania przy pomocy nauczyciela;

· ocena niedostateczna – uczeń nie opanował podstawowych wiadomości programowych w stopniu uniemożliwiającym kontynuowanie nauki w klasie programowo wyższej.

Poza powyższymi ocenami stosowane są również „plusy”, głównie za aktywność na lekcji i niektóre prace domowe, oraz „minusy” za nieprzygotowanie do lekcji, brak pracy domowej lub niepodjęcie działań obowiązkowych poleconych przez nauczyciela (trzy „plusy” stanowią ocenę bardzo dobrą, zaś trzy „minusy” - ocenę niedostateczną). 
Na lekcji przewidziane są kartkówki w formie prac pisemnych bądź testów, jeśli materiał zrealizowany przez nauczyciela umożliwia sporządzenie spójnego treściowo sprawdzianu. Nauczyciel oddaje sprawdzone prace pisemne w terminie dwóch tygodni. Lub po wcześniejszym uzgodnieniu terminu z nauczycielem
Prace dodatkowe:

Są to zadania dla uczniów starających się o ocenę celującą. Wykraczają one poza wymagania określone przez podstawę programową oraz realizowany program. Specyfikę prac dodatkowych, termin ich wykonania, ustalany jest wspólnie przez nauczyciela oraz uczniów.

Prace domowe:

Prace domowe dzielę na: obowiązkowe i fakultatywne. Prace nieobowiązkowe są przeznaczone dla uczniów szczególnie interesujących się muzyką, sztuką, kulturą. Za takie zadania można otrzymać ocenę celującą. Prace domowe dodatkowe są zawsze sprawdzane przez nauczyciela. Prace domowe obowiązkowe nie wykraczają poza ramy podstawy programowej oraz realizowanego programu oceniane są maksymalnie na ocenę bardzo dobrą. Prace domowe mogą, ale nie muszą być sprawdzane oraz ocenianie.

Jak poprawić ocenę semestralną/roczną?

Uczeń musi uzupełnić zaległe prace, zaliczyć sprawdziany lub poprosić o wyznaczenie prac dodatkowych i odrobić je w terminie ustalonym z nauczycielem.

Sposoby informowania uczniów i rodziców.

· Na pierwszej lekcji zapoznajemy uczniów z PSO.

· Wymagania na poszczególne oceny udostępniamy uczniom.

· Oceny cząstkowe są jawne.

· Wychowawca klasy na zebraniach lub podczas spotkań indywidualnych informuje rodziców o ocenach.

Formy pracy oraz oceniania ucznia cudzoziemca na wszystkich poziomach edukacyjnych:

Uczeń cudzoziemiec to uczeń o specjalnych potrzebach edukacyjnych. Należy więc dostosować wymagania do jego możliwości, stwarzając mu warunki do edukacji i rozwoju. Należy traktować takiego ucznia jak pełnoprawnego uczestnika zajęć, uwzględniając jego problemy językowe i społeczne.
· Uwzględnienie w ocenie zaangażowania w pracę, podejmowania prób rozwiązania zadania, problemu (nie należy oceniać strony językowej — dopuszczamy błędy gramatyczne, składniowe, ortograficzne — najważniejsza jest komunikacja, czyli zaakceptowanie każdej informacji świadczącej o zrozumieniu przez ucznia tematu, problemu).

· Umożliwienie uczniowi wykazania się wiedzą i umiejętnościami z danego tematu, poprzez dostosowanie metod pracy do jego możliwości językowych, np. zapis graficzny, wykonywanie doświadczeń.

· Zapewnienia pomocy w odrabianiu lekcji, np. w tłumaczeniu poleceń, wyjaśnieniu, co trzeba zrobić 

· Monitorowania i badania przyczyny niepowodzeń szkolnych, jeżeli takie przyjdą, sprawdzając np. czy bariera językowa nie spowodowała utraty motywacji do nauki.

Ocenianie wiadomości i umiejętności ucznia cudzoziemskiego, którego znajomość języka polskiego jest bardzo słaba:

· Indywidualizacja nauczania i stosowanie odrębnych kryteriów oceniania różnych sfer aktywności ucznia. Kryteria te powinny uwzględniać możliwości językowe ucznia (np. jednowyrazowe odpowiedzi, rozumienie zagadnienia, a nie słowne lub pisemne wyjaśnianie). 

· Stosowanie innych sposobów sprawdzania wiedzy: uproszczone polecenia, wykorzystanie rysunków, schematów, tabel, wykresów itp.- poziom komunikacyjny 

· Niewystawianie oceny niedostatecznej z prac pisemnych, do momentu opanowania języka polskiego.
· Monitorowanie procesu kształcenia i przekazywanie uczniowi informacji (w formie informacji zwrotnej) uwzględniające: jakie postępy uczeń zrobił, co umie, nad czym powinien popracować i w jaki sposób.

Dostosowanie oceniania do nauczania zdalnego

· Materiały są zamieszczone na wskazanej przez nauczyciela platformie elektronicznej 

· Uczniowie przesyłają prace drogą elektroniczną wskazaną przez nauczyciela

· Ocenianie według dotychczasowych kryteriów
· Prace pisemne są oceniane następująco:

	Poniżej 49%
	Ocena niedostateczna

	59% – 50%
	Ocena dopuszczająca

	74% – 60%
	Ocena dostateczna

	89% – 75%
	Ocena dobra 

	97% – 100%
	Ocena bardzo dobra


Ocenę celującą otrzymuje uczeń, który poza zadaniami na ocenę bardzo dobrą rozwiąże zadanie dodatkowe z wiadomości wykraczających poza obowiązujący program.

· Ocenom nadaje się wagi 3 i 1.

Waga 3 nadawana jest ocenom z prac klasowych, sprawdzianów i testów.

Waga 1 nadawana jest pozostałym ocenom tj. z kartkówek, prac domowych, pracy na lekcji.

Zasady uzupełniania braków i poprawiania ocen

· Jeśli uczeń był nieobecny na pracy klasowej, sprawdzianie lub teście, ma obowiązek zaliczyć pracę w ciągu dwóch tygodni, w terminie ustalonym z nauczycielem.

· Jeśli uczeń otrzymał ocenę niedostateczną, ma obowiązek przystąpić do jej poprawy i może zrobić to tylko raz. Od chwili rozdania prac uczeń ma tydzień na przygotowanie się do poprawy.

· Uczeń może poprawić  ocenę dopuszczającą i dostateczną, oceny dobra i bardzo dobra nie podlegają poprawie.
